

1918 год... Кровавый и грозный год гнева и мести. Грандиозная трагедия разыгралась на украинском театре гражданской войны. Германские полчища, призванные Петлюрой, залили Украину. Сапог прусского жандарма задушил Украинскую республику, нагайка гайдамака свистела над крестьянином, мстя за пережитые дни страха перед гневом народным. В лесах, в оврагах появились отряды мстителей — партизан. Их борьба, жестокая, кровавая, требовала могучих натур, гигантской силы и выносливости.

Память рисует мне три силуэта бойцов этой эпохи, тех, кого уже нет.

Ганжа. Гигант рабочий. Энергичное лицо, полное неукротимой энергии и дикой силы. Эта буйная сила — наследие предков-запорожцев — так странно сочеталась с дивным серебристым голосом, певшим «сумные» украинские песни в темные ночи в лесу над Десной. Сильный, злой и веселый. Безумно храбрый в бою, способный на подвиг и умевший после боя приласкать ребенка, спеть ему колыбельную песню в сумерках крестьянской хаты.

Коропец. Сотник 1-й сотни. Унтер-офицер, крестьянин Полтавской губернии, Лохвицкого уезда. Среднего роста, с большими черными усами, задумчивыми черными глазами, степенный, молчаливый; осторожен, рассудителен, холодно-бешен в бою.

Чуприна. Взводный командир 1-й сотни. Бывший артист какой-то украинской бродячей труппы. Нежная фигура, прекрасные, нежные девичьи глаза. Прозвище «Маруся», душа женщины и храбрость молодого львенка. Все они пали в один день, в светлый солнечный день, на поле Славы, от ружейных пуль и штыковых ударов в бою с немецкими солдатами под Воробьевкой.

Пуля пробила высокий лоб Ганжи. Восемь пуль пронзили Коропца. Рядом с цветком, продетым в петличку, чернела штыковая, смертельная рана на груди у «Маруси».

Казацкой горячей кровью покрылось Воробьевское поле... Много пролетарской крови пролито в степях Украины. Из этой крови выросли красные маки — цветы Свободы. Пожар восстания охватил Украину, сжег трон гетмана и окрасил в алые цвета знамена германских солдат. Они унесли этот цвет к себе на родину.

Спите с миром, товарищи!

Окропленные вашей кровью знамена мы пронесем через весь мир.

«Из ваших костей поднимется мститель кровавый». Этот мститель — Красный Воин закончит начатую нами борьбу.

Красная Армия победным маршем дошла до старых границ и вышла на поля Галиции. Даром ничто не дается — ценой крови покупалась победа. На пороге Галиции, в бою на реке Збруч легло много казачьих голов. В числе других при форсировании реки Збруч убит и Д. Самусь — организатор Коммунистического союза молодежи в Чернигове, революционер, вынесший на своих плечах тяжесть гетманского подполья, и солдат революционной армии.

Во время нелегальной работы в гетманском подполье в Киеве т. Самусь был арестован и приговорен к расстрелу. Взвод юнкеров отвел его к стене. Залп... Самусь упал, и юнкера ушли, уверенные в точности своих выстрелов. Но плохо стреляли гетманские юнкера. Ночной холод привел в себя брошенного у стены и пронзенного более чем полдюжиной пуль Самуся. Он уполз от стены, нашел убежище у своего товарища по подпольной работе и оправился от ран.

Героическая борьба республики с Деникиным потребовала всех коммунистов в ряды армии. Самусь вступил в ряды Червонного казачества, выдвинулся как способный, дельный работник, неутомимый, хладнокровный, мужественный и был назначен помощником командира бригады. Работал в полевом штабе дивизии. С червонными казаками Самусь совершил победный марш, полный лишений и битв, от Орла до Крыма, все время находясь на передовой линии. С ними же он перешел на польский фронт... В пламени боя, под огнем десятков орудий бригада пробует перейти Збруч.

Самусь и комбриг Григорьев подъехали к речке. Переправа обстреливается тяжелыми орудиями. Гулкий стон орудийного боя. Грохот взрывающихся снарядов. В дыму, в предсмертных судорогах корчится на земле 6 казацких коней. Убито два казака, ранен Григорьев, смертельно ранен Самусь. До 20 ран на теле Самуся. Льется кровь. Смертельная бледность легла на лицо, но он еще в сознании. Глубокий, последний взгляд... «Может, что скажешь, Данило?» «Прощай. Передай хлопцам — вперед. Пусть заплатят за меня». И умер. А мы пошли вперед. Мы отомстили. Мы перешли Збруч и дошли до Карпат, до стен Львова. На Шумлянской горе мы справили поминки по Даниле — там легло до 1000 поляков под ударами наших сабель. Так умер комсомолец Самусь.

Скиньте шапки перед его памятью. И пусть наш смертельный час будет так же красив, как эта смерть на поле битвы.

При атаке десанта, высаженного генералом Врангелем у Перекопа, вражеским снарядом убит тов. Гончаренко, командир 5-го Червонноказачьего полка. Унтер-офицер, крестья-

нин, совершенный образец красного кавалериста, превосходный наездник, спокойный, сдержанный в бою, до дерзости храбрый в атаке, он, как и подобает казаку, нашел в атаке смерть. Прекрасна жизнь, ушедшая на борьбу за свободу, прекрасна смерть, принятая в бою.

Командир 4-го полка тов. Новиков. Силач и красавец, он пользовался заслуженной репутацией «бешеного». Так прозвали его всадники Морозова за его атаки у Перекопа. Это прозвище за ним осталось и в полку. Буйная натура не давала ему сидеть сложа руки и в дни отдыха. В такие дни он выезжал на аванпосты и под выстрелами неприятельских пикетов разгуливал на виду у врага, покуривая трубку, или рубился с каким-нибудь удальцом-джигитом.

Он убит в атаке, прорвавшись с горстью всадников через две линии пехоты в центр села, занятого штабом полка Познанских стрелков, пытаюсь атаковать в лоб пулеметы противника. Его полк повторил атаку, чтобы отбить тело любимого командира. Эта атака дала нам победу, а телу Новикова почетное погребение. Пусть смерть его учит, как надо умирать.

Убит в атаке... Умер смертью героя... Бесконечно приходится повторять слова, но нет иных слов, когда вспоминаешь о смерти героев. Молодой, избалованный жизнью, сын богача тов. Глот волонтером вступил в ряды червонцев и в этих рядах нашел смерть. Выйдя во фланг врагу, он решился на безумное дело — с двумя сотнями атаковал три батальона готовой к бою пехоты.

Победа всегда венчает безумство храбрых — эта атака принесла Глоту орден Красного Знамени, победу и смерть. Тяжело раненный в бою с бандой, на смертном одре тов. Коротчаев, командир 4-го полка, был награжден Орденом Красного Знамени и умер с ясной улыбкой, зная о победе и веря в конечное торжество своего дела.

В атаке убит военком 1-го полка тов. Кулик, суровый к себе и другим, с суровой, закаленной жизнью душой.

Его прощальный жест в сторону Махно решил судьбу махновщины. Ураганом пошел в атаку против банды 1-й Червонноказачий полк, и тысячная банда была разгромлена атакой небольшой железной горсти всадников, решивших победить или погибнуть.

«Кровь за кровь» — этот беспощадный закон воскрес в наш бурный век. Много червонных казаков легло в боях за свободу. Их подвиги дали им вечное бессмертие. Память о них будет жить в веках.